

# EL EJERCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

## LOS CAMBIOS

Recrudecida la baja de la peseta, es natural que se reproduzcan las discusiones y los comentarios acerca de las causas y de los remedios de un mal que es vitalísimo para España.

Al propio tiempo, encontramos lógico que los técnicos no estén de acuerdo en la materia, pues si lo estuviesen, ocurriría que el asunto estaba claro, y estándolo, se hallaría al alcance de todos o de casi todos, y entonces, ¿para qué los técnicos?

Si los expertos no sostuvieran su tecnicismo y la necesidad del mismo, cesaría el hecho de su diferencia con los demás mortales.

Como esta cuestión del cambio nos afecta a todos tan directa e íntimamente, es de creer que se nos conceda el derecho de opinar a los que estamos lejos de conocer la técnica.

Aparte de múltiples factores que influyen en el cambio, siempre el decisivo aquí es la confianza.

El dinero es tímido y astuto; huye de los peligros imaginarios.

En época anterior a la presente, el sistema de elogios, el modo de gobernar y de administrar, restringiendo comentarios en el interior e inspirando determinadas campañas en el extranjero, no consiguió convencer a los que tenían capitales en España, que, como ha dicho muy bien el general Berenguer, saben a qué atenerse siempre los dueños del dinero que pueden influir en los cambios.

Se produjo una desconfianza ante la realidad de los hechos, que no se ha resuelto a pesar de los grandes esfuerzos realizados por el Gobierno del conde de Xauen.

Vino éste a pacificar los espíritus y lo consiguió; pero las estridencias de ciertos sectores políticos y sus sercuelas callejeras asustaron de nuevo al dinero, que acaso tema, aunque sin razón, que es poco fácil gobernar aquí.

Por eso, hay que dar la sensación de que la normalidad actual ha de continuar en este Gobierno y en el que le suceda. Así, ha sido una verdadera acierto del presidente del Consejo de ministros, el declarar que convocaría las Cortes tan pronto como se conozca la fecha de la terminación del Censo.

Se da exacta cuenta de que la actuación del Parlamento ha de ser eficazísima para el caso, porque devolverá la confianza de que este es un país solvente, trabajador y pacífico. Y con esta confianza el cambio subirá automáticamente, sin necesidad de fórmulas técnicas que no tienen por qué ser aplicadas en la nación que tiene mayor garantía o que ninguna otra del mundo (salvo los Estados Unidos).

Así, el general Berenguer ha hecho muy bien diciendo que el Gobierno no piensa en estabilizar la peseta.

Esa es medida de países arruinados, y España no lo está.

## Casa Real

### El resultado de la Fiesta de la Flor

Estuvo en Palacio el conde de Solterra, de la Junta del Patronato para la lucha antituberculosa. Tuvo una larga entrevista con Su Majestad la Reina, y al salir, cerca ya de las dos de la tarde, saludado por los periodistas, manifestó lo siguiente:

—He estado hablando con Su Majestad la Reina del resultado de la Fiesta de la Flor, y hemos hecho un resumen del mismo. La Soberana me ha entregado unos donativos importantes que había recibido. Con ellos, el resultado de la fiesta asciende hasta ahora a 217.525 pesetas, contra 145.000 que produjo el año pasado; esto es, pasa de 13.000 duros lo que hemos recaudado de más sobre dicha cifra; todo ello sin contar los donativos que faltan todavía.

El gran éxito obtenido se debe principalmente a la labor desarrollada por Su Majestad la Reina, digna de todos los encomios.

Un informador preguntó al conde de Solterra acerca del resultado económico de la fiesta celebrada en el Campo del Moro.

—Por taquilla—contestó—ha producido esa fiesta 21.684 pesetas, y por la tómbola, 15.000; no recaudándose más dinero porque se agotaron los billetes y se agotó la tómbola. El éxito, como pueden ustedes ver, ha sido enorme.

El conde de Solterra terminó su conversación haciendo presente el agradecimiento de la Reina y de todo el Patronato a la Prensa por la atención que dedicó a la fiesta.

### Cumpleaños

Con motivo de cumplir veintidós años de edad Su Alteza Real la infanta doña Beatriz, la Corte vistió de media gala, siendo muchas las personalidades que han firmado en Mayordomía.

También hoy es día de media gala por cumplir veintidós años Su Alteza el infante D. Jaime.

## Notas militares

### UN PRIMER PREMIO DE TIRO

El presidente del Tiro Nacional de Granada ha telegrafiado al coronel de Wad-Rás, D. Emilio de las Casas, que el soldado de su regimiento José Andoin, que ya había obtenido el premio de velocidad en el concurso, ha quedado primer premio de clases e individuos del Ejército y de la Armada.

### UN DESTINO

Ha sido nombrado para la vacante que existía en la Dirección general de Preparación de campaña el coronel de Caballería D. Manuel de Alcázar.

### CONCURSO DE VACANTES

Salen a concurso las siguientes plazas: una de comandante o capitán de Artillería en el Taller de Precisión y otra de ayudante de obras militares de Ingenieros en la Comandancia exenta de Aeronáutica. Este prestará sus servicios en los aeródromos de la Península o de Africa, según sea necesario.

### REAL ORDEN

## El Aeropuerto Nacional de Gran Canaria

«Excmo. Sr.: Visto el expediente incoado a petición del Excmo. Cabildo Insular de Gran Canaria, cediendo al Estado los terrenos adquiridos por dicha Corporación insular en la habia de Gando para establecer en los mismos el Aeropuerto Nacional de Gran Canaria, en virtud de lo dispuesto por Real orden de 7 de abril del corriente año y de acuerdo con lo informado en el mismo expediente por la Dirección general de navegación y Transportes aéreos,

S. M. el Rey (q. D. g.) se ha dignado disponer:

1.º Que por el Estado sea aceptada la cesión, a título gratuito, que por el Excmo. Cabildo Insular de Gran Canaria se propone.

2.º Que el jefe de la Sección de Contabilidad y Habilitado de la Dirección general de Navegación y Transportes aéreos y del Consejo Superior de Aeronáutica D. José María Labrador Santos, comparezca en representación del Estado ante el señor notario de turno que corresponda, para otorgar en el mismo acto con D. Diego Cambreleg Mesa, en representación del Excmo. Cabildo Insular de Gran Canaria, la correspondiente escritura a título de cesión gratuita y aceptación por el Estado; y

3.º Que en la referida escritura de cesión a título gratuito y aceptación de cesión, se haga constar la cláusula que estipule la condición de que los terrenos objetos de la cesión volverán a pasar a la propiedad del Excmo. Cabildo Insular de Gran Canaria, en cuanto a dichos terrenos no se dediquen al objeto de ser utilizados para Aeropuerto, para el que son cedidos.

De Real orden lo digo a V. E. a los efectos consiguientes. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid, 21 de junio de 1930.»

«**Rogamos a nuestros suscriptores consignar en su correspondencia el número de nuestro apartado en Correos, que es el 426; Nos evitará nárdida y**

## Clausura de la Exposición Iberoamericana

MILLARES DE PERSONAS ASISTEN A LA CLAUSURA

SEVILLA.—Desde primera hora de la tarde observábase en Sevilla inusitada animación motivada por la presencia de gran número de forasteros llegados de pueblos cercanos y de las capitales vecinas, para presenciar el acto final de la Exposición Iberoamericana. Mucho antes de las cuatro de la tarde, en que la Exposición se abrió al público, un inmenso gentío, utilizando toda clase de vehículos, dirigióse al Certamen, cuyas entradas, sin porteros ni taquillas, fueron franqueadas a dicha hora por millares de personas, que se esparcieron por todo el recinto.

SU ALTEZA EL PRINCIPE DE ASTURIAS PRESIDE EL ACTO

A las siete y media de la tarde se verificó la ceremonia oficial de la clausura, en el pabellón de Sevilla, que ofrecía brillante aspecto.

Asistieron los delegados de todos los países concurrentes y de los pabellones regionales, las autoridades de Sevilla y una escogidísima concurrencia en la que destacaban bellísimas damas.

En el estrado presidencial tomó asiento Su Alteza Real el Príncipe de Asturias, que tenía a su derecha al ministro de Trabajo, señor Sangro; comisario regio, presidente de la Exposición, almirante González, gobernador civil, comisario de Portugal, rector de la Universidad y presidente de la Diputación; y a su izquierda, al cardenal Irujo, capitán general de Andalucía, Sr. Meana, en representación del alcalde de Sevilla; señor Sánchez Latour, delegado de Guatemala, presidente de turno de los delegados de los países americanos; presidente de la Audiencia, fiscal de Su Majestad y delegado de Hacienda.

### LOS DISCURSOS

El acto comenzó con la lectura de unas cuartillas por el Sr. Cañal.

Seguidamente el comisario de Portugal, Sr. Oliveira Salazar, que es saludado con atronadores aplausos, lee unas cuartillas, en las que dice que resplandeciente puede afirmarse que nunca, desde el alba de la Historia, hubo una evolución más fecunda en resultados para la civilización humana que aquella que, iniciada por Portugal, segunda a poco por España, llevó al hombre a la conquista integral del planeta.

El Sr. Sánchez Latour, en representación de los países americanos, lee otras cuartillas.

A continuación se levanta a hablar el teniente de alcalde Sr. Meana, en representación del Ayuntamiento de Sevilla.

El ministro de Trabajo pronuncia un elocuente discurso, en el que alude al momento inaugural de la Exposición Iberoamericana.

### EL PRINCIPE CLAUSURA LA EXPOSICION

Seguidamente, el Príncipe de Asturias—que luce en su pecho la gran Cruz del Sol, peruana, y la del Merito Militar, de Cuba—se levanta y dice:

«Queda clausurada la Exposición Iberoamericana de Sevilla.»

El Sr. Cañal, puesto en pie, da varios vivas a España, a Portugal, a los Reyes, a las Repúblicas americanas, a las regiones españolas, a Sevilla, que son clamorosamente contestados por todos los concurrentes a este acto brillantísimo.

### BANQUETE DE GALA

SEVILLA.—En el hotel Alfonso XIII se ha celebrado el banquete de gala de clausura del Certamen Iberoamericano. Preside el Príncipe de Asturias, y asisten más de 200 comensales y todas las autoridades y representaciones oficiales.

A los postres se levanta a hablar el alcalde de Sevilla, quien, como representante de la ciudad, recoge las amables frases—que agradece—dedicadas a Sevilla por el ministro de Trabajo, Sr. Sangro, pronunciadas en el brillante acto celebrado por la tarde. Termina levantando su copa por el Príncipe de Asturias, por los jefes de los Estados americanos, por las regiones españolas y por España.

Es muy aplaudido. Hacén después uso de la palabra el representante de Portugal y el Sr. Sánchez Latour, quienes glosan con gran elocuencia los discursos de la tarde en la sesión final.

Por último, el ministro de Trabajo, señor Sangro, en nombre del Gobierno,

agradece las palabras dedicadas a España y a la Exposición de Sevilla por los demás oradores, añadiendo que la presencia del Príncipe de Asturias es el más elocuente e interesante de los discursos, porque prueba el interés del Monarca, cuya figura elogia.

«El Gobierno—agrega—estima mucho la colaboración prestada por todos, y entre esas colaboraciones la generosísima de los países iberoamericanos.»

Se refiere al sueño que acaricia España al ver convertido en realidad el proyecto del viaje del Monarca a América del Sur. Dice que, si el Rey no puede llevarlo a cabo, el Príncipe de Asturias, con los mismos ideales que su augusto padre, podría realizarlo.

El marqués de Guad-el-Jelú termina levantando su copa por la salud de los jefes de Estados americanos, por la prosperidad de éstos y por S. M. el Rey.

Es también muy ovacionado.

### BAILE EN EL CASINO DE LA EXPOSICION

Superior a toda ponderación resultó el baile celebrado en el Casino de la Exposición como fiesta final de la clausura. Asistieron el Príncipe de Asturias, todas las autoridades de Sevilla, las representaciones americanas y lo más distinguido de la aristocracia y de la buena sociedad sevillana.

La fiesta resultó en extremo brillante y muy lucida, y al terminar sirvióse una cena a los invitados, prolongándose la reunión hasta muy entrada la madrugada.

### TELEGRAMA A SU MAJESTAD EL REY

SEVILLA.—El comisario regio de la Exposición ha enviado un telegrama a Su Majestad el Rey dándole cuenta de la solemne clausura del Certamen y de las frases de fervorosa adhesión al Trono y a la persona de Su Majestad, como sincera expresión del sentir de todos, pronunciadas en los diversos actos celebrados. También le da cuenta de las manifestaciones de cariñosa simpatía de que ha sido objeto siempre el Príncipe de Asturias.

### PETICION DE INDULTO

## Las mujeres españolas y Consuelo Puento

La Asociación Nacional de Mujeres Españolas, hondamente conmovida por el rigor de la pena impuesta a María del Consuelo Puento, en sesión celebrada el día 20 acordó, por unanimidad, dirigir a los Poderes públicos un escrito, en que se dice lo siguiente:

«Que teniendo en cuenta que el delito cometido por María del Consuelo Puento fué impulsado en un momento de desesperada perturbación ante la desgarradora tragedia de ver morir de hambre a sus hijos, debido al abandono del padre, y no olvidando que el amor entrañable de buena madre fué otro de los móviles que, ante la cruel enfermedad y miseria de los suyos, la indujo a situación tan amarga y angustiosa como hoy se encuentra, a V. E., dicha Asociación suplica que se digne, en unión de todo el Gobierno, conceder el indulto a María del Consuelo Puento, en la seguridad que ha de ser acogido por la opinión entera como un acto de merecida clemencia.

Es gracia que espera merecer de los nobles sentimientos de V. E. y de los demás respetables miembros del Gobierno.

Madrid, 20 de junio 1930.—Por la Asociación, la presidenta, Benita Asas Manterola.—La secretaria, Carmen Saa.»

## ¿Una guerra entre Italia y Francia?

LONDRES.—El corresponsal del «Daily Herald» en Roma, dice que hace unos días, durante una reunión celebrada en la Universidad, el secretario general del partido fascista, Sr. Turatti, declaró que la guerra con Francia era inevitable. Estas palabras fueron acogidas con algunas exclamaciones de «Queremos Niza y Saboya!». Añade el corresponsal que desde algún tiempo o esta parte se producen manifestaciones análogas,

## Su Majestad el Rey, en París

PARIS.—Su Majestad el Rey salió del hotel donde se aloja, acompañado del señor Quiñones de León, dirigiéndose al palacio de la Embajada, donde se celebró una cena íntima.

En el «hall» del hotel se han colocado pliegos que se llenan rápidamente de firmas. Entre las personalidades que han acudido a dejar tarjeta figuran los embajadores de Alemania, Inglaterra, Italia y Bélgica, la mayoría de los ministros acreditados cerca del Gobierno francés, el príncipe Simad Kahn, el ex ministro de Estado español señor Pérez Caballero y numerosas personalidades de la colonia española.

Desde las primeras horas de la mañana un numeroso público permaneció congregado en las inmediaciones del hotel, tributando al Soberano español, al salir éste, vivas manifestaciones de afecto y simpatía. A ellas D. Alfonso XIII contestó sonriente, con su proverbial llaneza, saludando con la mano. El público dio gritos de «Viva el Rey de España!»

La mayoría de los periódicos parisinos insertan informaciones con frases de afecto y consideración para el Soberano español.

«L'Intransigeant» publica el retrato del Monarca y dice que éste no puede dudar de la simpatía que le profesa el pueblo de París, y que se le demuestra cada vez que viene a la capital de Francia. Dicho diario añade que París le ve partir siempre con sentimiento.

### COMIDA INTIMA

PARIS.—Su Majestad el Rey de España salió, a las diez, del Hotel Maurice, dirigiéndose a la calle de la Pompe, en donde está la iglesia de la Misión española.

Allí oyó misa, acompañado del embajador de España, Sr. Quiñones de León; duque de Miranda, que salió con él del hotel; conde de Gavia y otras personalidades.

A la salida conversó con algunas personas de las que estaban en el templo, y fué objeto de cariñosas manifestaciones de simpatía por parte del público que se dio cuenta de su presencia, especialmente de la colonia española.

Después de pasear por varias calles regresó al hotel Maurice, en donde se celebró, al mediodía, una comida íntima, asistiendo, entre otras personalidades, los duques de Miranda, Quiñones de León, conde de Gavia, marqués de Narros, Sr. Gutiérrez de Agüera, marqués de la Gándara, marqués de San Carlos y varias personalidades de la colonia española residente en París.

Continúan llenándose de firmas los pliegos colocados en el Hotel Maurice.

## El infante don Juan, aspirante de Marina

El «Diario Oficial de Marina» publica la siguiente Real orden del ministerio:

«Sermo. Sr.: Como resultado de los exámenes verificados por V. A. para ingreso en la Escuela Naval Militar, en los que ha demostrado cumplidamente su suficiencia, S. M. El Rey (q. D. g.) se ha servido conceder a V. A. plaza de aspirante de Marina, debiendo efectuar el día 1 de agosto próximo su presentación en dicha Escuela.

Lo que de Real orden tengo el honor y la satisfacción de comunicar a V. A.—Dios guarde a V. A. muchos años.—Madrid, 17 de junio de 1930.—Salvador Carvia.

A S. A. R. el Sermo. S. D. Juan de Borbón y Battenberg, infante de España.»

**TODA LA CORRESPONDENCIA Y CIRCOS DEBEN DIRIGIRSE AL CERENTE DE «EJERCITO Y ARMADA»**

## El príncipe de Asturias, en Sevilla

SEVILLA.—Asistió el Príncipe de Asturias a una solemne función religiosa en la parroquia de la Macarena, de cuya Cofradía es hermano mayor.

Fue recibido a la entrada del templo por el Clero parroquial y las autoridades, penetraron en el templo bajo palio.

Tanto a la entrada como a la salida del templo, Su Alteza fue ovacionado con entusiasmo por la muchedumbre, que enterada de la visita, agudió a tributar este homenaje al Príncipe de Asturias.

Después estuvo en la base aérea de Tablada, en donde el Real Aero Club de Andalucía le obsequió con un vermut.

Fue recibido por el jefe y oficiales de la base y presenció varios vuelos.

Recorrió toda la instalación del aeródromo, pronunciando frases de elogio. Después de comer asistió a la Plaza de Toros, siendo también ovacionado por la multitud.

En el rápido, ha marchado a Madrid, tributándose una despedida emocionante.

Acudieron a la estación todas las autoridades, representaciones de todos los Centros y entidades de la localidad y un enorme gentío.

Al rápido había sido enganchado un vagón especial, en donde Su Alteza hace el viaje.

Las ovaciones y los vítores fueron estruendosos, especialmente en el momento de arrancar el tren.

El Príncipe marcha muy complacido de su permanencia en dicha capital.

A las nueve de la mañana llegó Su Alteza el Príncipe de Asturias a Madrid.

## El pantano de la Peña

ZARAGOZA.—El director de Obras públicas marchó, acompañado del director técnico de la Confederación Hidrográfica del Ebro, Sr. Lorenzo Pardo, a la inauguración del pantano de la Peña, deteniéndose en el trayecto en los pueblos de Alcañiz y Valderrobles, visitando sus iglesias y Casas Consistoriales, que, por cierto, están reproducidas en el Pueblo Español de la Exposición de Barcelona.

En ambos pueblos fue cumplimentado por las autoridades locales. Después, en el pantano de la Peña, se celebró la bendición del mismo y la inauguración oficial, soltándose las aguas de la presa. El gobernador civil de Teruel pronunció un discurso congratulándose de la inauguración de una obra que tantos beneficios ha de reportar a la provincia.

Luego el Sr. Lorenzo Pardo agradeció al director general su visita a la obra, y finalmente el director general dedicó elogios a la labor del Sr. Lorenzo Pardo y agradeció las atenciones que se le habían dispensado. A continuación se celebró un banquete, con asistencia de numerosas personas, y al final de la comida pronuncióse varios discursos.

Después de comer marcharon todos a ver las obras de un puente en construcción sobre el río Ebro, en Gelsa.

## El nacionalismo indio

DOSCIENTOS HERIDOS EN UNA MANIFESTACION

BOMBAY.—Un millar de voluntarios nacionalistas se reunieron, no obstante las disposiciones que prohíben toda manifestación, ante el Congreso, y poco después, rodeados de un considerable número de curiosos, marcharon a la gran explanada de Maidan.

La Policía, a pie y a caballo, armada de bambúes, cargó contra los manifestantes, disolviendo la comitiva.

En el choque hubo más de doscientos heridos, muchos de los cuales, entre

ellos cinco mujeres, tuvieron que ser hospitalizados.

### UNA EXPLOSION

NUEVA DELHI.—Hizo explosión una bomba en un barrio poco frecuentado de la ciudad, causando daños materiales de escasa importancia.

### ASISTIRA GANDHI A LA CONFERENCIA DE LA TABLA REDONDA?

LONDRES.—Según el redactor político del «Daily Sketch», es muy posible que Gandhi sea invitado a la Conferencia de la Tabla Redonda, que se reunirá en Londres el próximo otoño para discutir todas las cuestiones referentes al Estatuto de Dominio que se debe conceder a la India.



### ANTEJUICIO

## Para exigir responsabilidad al juez Sr. Alvarez Rodríguez

En la Sala segunda del Tribunal Supremo se celebró el antejuicio necesario para exigir responsabilidad al juez del distrito del Hospital, de esta corte, don José Alvarez Rodríguez.

Este antejuicio se ha promovido por escrito redactado en forma de querrela a nombre de D. León del Río Ortega, quien al decir que su abogado, D. Enrique Gavilan, que ayer le defendió en la Sala, fue procesado en Valladolid el año 1924 por el repetido Sr. Alvarez Rodríguez, magistrado a la sazón de la Audiencia de Alicante, que se trasladó a la capital castellana con el fin de instruir diligencias encaminadas a la averiguación de ciertos hechos denunciados a la persona del querrelante.

No obstante las limitaciones de tales instrucciones, el Sr. Alvarez Rodríguez, que en todo caso debía atenerse a los términos de la Real orden, en la que se le comunicaba concretamente que instruyese diligencias policíacas, antes auto de procesamiento y usurpó funciones judiciales, realizando actos que, en opinión del querrelante, son constitutivos de delito, por lo que solicita que se admita la querrela y se proceda a la instrucción del sumario, con arreglo al procedimiento en la ley establecido.

El fiscal, Sr. Del Valle, dijo que, con gran sentimiento, tenía que adherirse a la petición formulada por el querrelante y solicitando de la Sala se dicte resolución en el sentido de haber lugar a procesar al juez, Sr. Alvarez Rodríguez.

—En concreto—añadió—, que no es el momento procesal para entrar a discutir el fondo del asunto; pero he de manifestar que, a pesar de la ambigüedad de la Real orden que confirió al Sr. Alvarez Rodríguez determinadas funciones, dicho magistrado se excedió en las que se le atribuyen. Pero, aun cuando esto no hubiera sido así, un magistrado ha de atender también a las que son limitaciones de la ley, y por ello estimo que no podía actuar en la forma que lo hizo.

El Tribunal resolverá mañana lo que estime procedente y justo, pues la ley le concede veinticuatro horas para dictar su resolución.

Si admite la querrela, se acordará también la suspensión en su cargo del señor Alvarez Rodríguez, comunicándolo al mismo y al ministerio de Gracia y Justicia.

## España triunfa sobre Italia por tres tantos a dos

BOLONIA.—En el estadio de Littoriafi, con un lleno imponente, a las cuatro y media, se celebra este interesante partido internacional, que tanto interés ha despertado en toda Italia.

Los equipos forman a las órdenes de Van Praag, árbitro belga, en la siguiente forma:

Italia.—Combi; Rosetta, Calligaris; Colombari, Ferrari, Pito; Constantino, Baloncieri, Meazza, Magnosi y Orsi.

España.—Zamora; Ciriaco, Quincoces; Prats, Guzmán, Peña; Ventolrá, Regueiro, Goiburu, Padrón y Bosch.

El primer tiempo transcurrió con un juego muy nivelado, carburando excelentemente las dos delanteras, que se encontraron neutralizadas por la buena clase de juego que practicaron ambos tríos defensivos. Marcó primeramente el equipo español, por mediación de Regueiro.

En la segunda parte, y a poco de comenzada, desempata Italia. El equipo español desarrolla un gran juego en busca de nivelar el tanteo, lo que al fin es lo grado por Ventolrá.

Los dos onces despliegan entusiasmo y un derroche fantástico de energías, buscando ávidamente el tanto de la victoria. Y casi al final del match, Regueiro nuevamente marca, y con ello España se apunta el tanto que sirve para derrotar al once italiano.

Del equipo español destacó en primer término la labor de Prats, que anuló completamente a la gran ala izquierda italiana, formada por Magnozi y Orsi, el argentino nacionalizado en Italia. Después del medio «madridista» sobresalió el trío defensivo español, que hizo un gran partido. La delantera carburó más que en el encuentro jugado en Praga.

En el once italiano flojeó bastante su línea media, que no podía sujetar a los delanteros contrarios, que llegaban con bastante facilidad ante los notables zaragueros Rosetta y Calligaris, que en muchas ocasiones tuvieron que emplearse a fondo.

Después del partido, la Federación italiana obsequió con el clásico banquete a los dos equipos y representantes del team español.

### INGLATERRA

## El programa naval para 1930

LONDRES.—El «Nevs Chronicle» cree saber que un cierto número de socialistas exhorta al Gobierno a que renuncie por completo a la ejecución del programa naval previsto para 1930. El primer lord del Almirantazgo debe hacer el próximo miércoles una exposición de dicho programa; pero los ministros no lo han aprobado todavía. La construcción de tres cruceros, cuatro contratorpederos y otras unidades que figuran en el programa supondría un gasto de ocho millones de libras esterlinas, y en los círculos laboristas se hace notar que la ejecución de un programa tan importante produciría ahora muy mala impresión en el extranjero.

## Extranjero

### CAPTURA DE VEINTICINCO COMUNISTAS

La Legación de Bolivia nos ruega la publicación del siguiente telegrama:

«La Paz 21. Fuerzas del Ejército han ocupado Villazón, habiendo capturado a 25 comunistas, entre los que se encuentran el bandolero apellidado Loza, segundo jefe de la partida alzada en armas.»

En dicha localidad se ha restablecido completamente el orden político y administrativo.—A. Diez de Medina, ministro de Relaciones.»

### VARIOS CAMIONES MILITARES CAEN AL RIO

CASSEL.—En los alrededores de Berkerhagen ha ocurrido un accidente desagradado, a consecuencia del cual han resultado gravemente heridos más de ochocientos soldados.

Una columna compuesta por unos

treinta camiones de transporte de soldados pasaba sobre el puente del río Weses a bastante velocidad. El camión primero de la fila perdió la dirección y fué a chocar contra el pretil del puente, con lo que el camino quedó interceptado. Como los otros camiones iban inmediatamente detrás, se vieron obligados a frenar rápidamente, y los que venían detrás se precipitaron sobre los primeros. Varios camiones cayeron al agua y otros quedaron completamente destruidos.

Además de ocho soldados gravemente heridos, resultaron otros muchos con heridas menos graves.

### EL AVIADOR GUILLAUMET HALLADO SANO Y SALVO

BUENOS AIRES.—El aviador francés Guillaumet, perdido desde el 13 del corriente al efectuar un vuelo desde esta capital a Santiago de Chile, ha sido hallado sano y salvo en el distrito de Menllo sano y salvo en el distrito de Mendoza. El aparato que pilotaba quedó totalmente destruido.

## Carreras de galgos

Resultados de las celebradas en el Stadium:

Premio Bertrán de Lis. Primero, «Pandereta», de la señorita Mariana Tacón. 31 segundos 2/5. Segundo, «Bruja III», de Adelaido Rodríguez.

Premio Tolosa. Primero, «Naure», de Lázaro Hernández. 32 s. Segundo, «Santa Olalla», de Emiliano Sacristán.

Premio Hornachuelos. Primero, «Malagueña», de José F. Cuervo. 32 s. Segundo, «Huracán», de la marquesa de Almenara.

Premio Lérida. Primero, «Novela», de Miguel Díaz Custodio. 31 s. Segundo, «Giralda», de Calín y Martín.

Premio Ruiz de Castilla. Primero, «Limon», de Calín y Martín. 32 s. Segundo, «Buick», de Pablo Carrasosa.

Premio Canillas (vallas). Primero, «Ciclón», de Eduardo Agustín. 33 s. Segundo, «Faraón», de Miguel Díaz Custodio.

## El asunto de los dos millones

### El Sr. Roig, a Barcelona

Marchó a Barcelona, utilizando un avión del servicio correo a aquella población, el Sr. Roig, quien, como se recordará, fué detenido en la citada población por creersele complicado en el asunto Serrán, cuya inocencia quedó pronto demostrada.

Al Sr. Roig acompaña en el viaje una persona de su familia.

### El escrito de defensa

El Juzgado del distrito del Congreso continuó sus actuaciones en el sumario abierto por el asunto de los dos millones.

Según se dijo, estaban citados en comparecencia ante el juez el abogado y procurador que dirigieron un escrito al Juzgado en defensa del Sr. Serrán.

Seguramente esta diligencia tenderá a que, una vez unido a los autos el escrito, los firmantes se ratificasen sobre el mismo. Y según creemos, el abogado y el procurador firmantes se ratificaron sobre el escrito elevado, aunque es muy posible que negaran que ellos hubiesen facilitado copia alguna a la Prensa.

## La torre inclinada de Pisa

ROMA.—El Comité nombrado hace tres años para investigar las condiciones de la famosa torre inclinada de Pisa, acaba de presentar su informe al ministro de Educación Nacional. En él se afirma que la estabilidad de la torre está amenazada por dos factores: uno de carácter hidráulico y otro estático. Se aconseja, por lo tanto, que comience la aplicación gradual de cemento, tanto a los cimientos de la torre como al terreno que la rodea. Esta aplicación no es urgente; pero no deja de ser indispensable para la seguridad de la estructura.

## Moros notables en Madrid

Llegaron a Madrid en el expreso de Andalucía el ministro de Justicia del Majzen, Er-Honi, y su secretario, Afailal; el ex ministro de Hacienda, Benuna; el bajá de Alcazarquivir, El Melali; el bajá de Arcila, Dris Er-Rifi, y el administrador de la Aduana de Río Martín, Bennani; acompañados del comandante Uriarte, jefe de las intervenciones militares de Larache.

Componen estos moros notables la Comisión que ha presidido las fiestas y actos de la Semana marroquí y colonial de la Exposición de Sevilla. Han venido a Madrid de paso para Barcelona, para donde saldrán esta noche con objeto de visitar la Exposición.

Todos ellos han visitado a España y a Madrid en varias ocasiones y de modo especial Benuna. En este viaje de paso para Madrid se detuvieron en Córdoba, donde admiraron la Mezquita. De ella decía Er-Honi con perfecta pronunciación castellana: «Algo maravilloso: una alhaja.»

Fueron recibidos en la estación por el director de Colonias, señor Saavedra, y el alto personal de la misma. Los moros notables cumplieron al director de Marruecos, al jefe del Gobierno y al capitán general.

### UN TE EN EL MINISTERIO DEL EJERCITO

El jefe del Gobierno les invitó a un te en el Ministerio del Ejército. Además del general Berenguer y su secretario, señor Sánchez Delgado, asistieron el capitán general de Madrid, el director de Seguridad, general Mola, y el subsecretario de Ejército, general Goded.

## Asociación de la Prensa

### Nuevo servicio

El doctor D. Francisco Pérez Marín, médico-director del establecimiento de Aguas Azoadas de la calle de Los Madrazo, núm. 6, nos comunica que los afiliados a la Asociación de la Prensa de Madrid pueden disponer gratuitamente del servicio del nuevo aparato que ha instalado dicho establecimiento para la obtención de ozono, con destino al tratamiento de todas las infecciones en las vías respiratorias altas. Igualmente será gratuita para los asociados de esta entidad la dirección facultativa de dicho servicio, a cargo del referido doctor.

APARTADO 436.

## Tabacos Habanos

## LOS STATOS DE LUXE

Elaborados con hoja de las más afamadas vegas de VUELTA ABAJO

De venta en todas las Expendurías de España

## ARTICULOS DE OCASION

Joyería - Platería - Relojería. Objetos de arte y regalo

HORTALEZA, 3

A militares precios especiales

## El impuesto de Consumos

Se proroga tres años la autorización concedida a los Ayuntamientos

La «Gaceta» publica un decreto, cuya parte dispositiva dice así:

«Artículo primero. Se proroga por otros tres años o ejercicios económicos la autorización otorgada por Real decreto de 15 de diciembre de 1925 a los Ayuntamientos de régimen común, acogidos a las disposiciones del Real decreto de 30 de marzo del mismo año, para que puedan continuar recaudando el impuesto de Consumos del Estado a partir de 1 de enero de 1931.

Artículo segundo. Se entenderán acogidos a esta prórroga los Ayuntamientos expresados, que estándolo a la anterior, incluyan en tiempo oportuno en sus presupuestos municipales ordinarios para 1931, que han de someter a la aprobación del respectivo delegado de Hacienda, el ingreso correspondiente al mencionado impuesto.

Artículo tercero. Sin perjuicio de la anterior disposición, el acuerdo que adopten los Ayuntamientos de que se trata, en un y otro sentido, o sea acciéndose a la prórroga concedida o suprimiendo el impuesto de Consumos, deberán comunicarlo previamente a la Oficina provincial de Hacienda, a los efectos que procedan.

Artículo cuarto. Queda a salvo la facultad de los aludidos Ayuntamientos para renunciar a la exacción del impuesto de Consumos en cualquier tiempo de los tres ejercicios económicos autorizados; pero la supresión no podrá empezar a regir hasta el ejercicio siguiente, una vez formado el plan substitutivo de aquel impuesto, y dando cuenta de lo acordado a la Delegación de Hacienda en la provincia.

Artículo quinto. Por la dirección general de Rentas públicas se dictarán las reglas precisas para aplicar este Real decreto, del que se dará cuenta, en su día, a las Cortes.»

## DE TOROS

### LA CORRIDA DE AYER

Una gran faena de Manolo Bienvenida

Con una buena entrada se celebró la corrida de abono anunciada para ayer tarde.

Los toros de doña María Montalvo fueron desiguales de presentación y bravura.

Los tres primeros, excesivamente pequeños, y los tres últimos de bonita estampa y bien colocados de defensas.

Sobresalió por su bravura el lidiado en quinto lugar; el cuarto y el sexto resultaron nobles y bravos en los tres tercios de la lidia.

**Valencia II.**—Tuvo una mala tarde este diestro; camina para atrás, como el canchero.

En su primero, mal con el capote, una faena de muleta en la que fué gritado con justísima razón, y con el estoque dos pinchazos malos y un descabello al tercer golpe. (Bronca).

En el cuarto unos lances apretados con la capa; una faena valiente, pero no artística, para cinco pinchazos malos y un descabello a la segunda. (Pitos).

**Bejarano.**—En su primer bicho valiente con la franeta, atizando dos pinchazos, media y un descabello. (Ovación y yueta).

En el quinto, el toro más bravo de la corrida, el diestro no supo aprovechar sus buenas condiciones; se limitó a hacer lo de siempre: a citar cerca, dando varios molinetes que resultaron muy graciosos, y algún que otro rodillazo.

Con el estoque quedó medianamente. El público, que no sabemos lo que verá en este torero, le obligó a dar la vuelta a la redonda.

**Bienvenida.**—En su primero estuvo muy voluntarioso con el capote y la muleta y mal con el estoque. El chaval oyó una bronca por su mala actuación.

En el que cerró plaza, Manolo Bienvenida dió un verdadero curso de toreo.

La faena fué toda por pases naturales y de pecho. Los espectadores, puestos en pie, otorgaron al pequeño diestro una ovación grande y clamorosa.

Un buen pinchazo, media en el alto y un certero descabello. (Ovación imponente, oreja y salida en hombros).

También fué muy aplaudido en los qui-

tes, uno compuesto por chicuelinas, otro por lances de tijerilla y otro a medio-capote.

En resumen, que el diestro dió un baño morrocotudo a los otros dos diestros.

Y, hasta el jueves, en que Fortuna y Bejarano matarán los célebres bichos de Miura.—Don Sincero.

### EN TETUAN

No quedó espacio para relatar la corrida del pasado jueves en esta plaza, ni hoy debía haber tampoco para la de ayer domingo. La del Corpus fué un desastre hispano-mexicano-portugués, y la de ayer otro, completamente hispano.

Ni el Moreno de Tetuán, Céster y el aragonés Obón pudieron hacer nada, a pesar de su voluntad, debido a la manseadumbre del ganado perteneciente a la ganadería de Sanz. Estas moruchadas debían retirarse de esta plaza, a la que el público concurre con tanto agrado.

Una gran parte del mal resultado de esta clase de novillos se debe a las infatigables cuadrillas que llevan estos modestos diestros, que, señores, se lían a capotazos sin ton ni son y los astados terminan más avisados que usureros que prestan a menores de edad. Ayer al quinto toro, le metieron los subalternos sus mil docientos capotazos. ¡Ni uno menos!

Y así a los demás, ¡conque, a ver!—Don Pepito.

## Carreras de caballos

El chubasco que cayó antes de empezar las carreras no amilanó al público, que, en mucha cantidad, acudió a saborear las incertidumbres que el bien confeccionado programa ofrecía.

El verdadero triunfo del día de ayer fué el del «handicapper», que consiguió que los trece caballos que corrieron la primera carrera entrasen en apretado pelotón, pudiéndose asegurar que del primero al último no había mayor diferencia que diez metros. Fué ganada esta carrera por «Père Noël».

El Sr. de la Cruz hizo sobre «Blue Eyes», que ganó la segunda carrera, una monta que ni igualarían fácilmente muchos «jockeys». «Nez de Furet» estuvo segundo, y «Manchette» ocupó el tercer lugar.

Si fuese posible mantener perennemente la virilidad de «Larrikin», aunque costase un capital, su propietario debería hacerlo. Sus productos tienen una cualidad que les suele faltar a muchos: corazón. Cejar en la lucha lo hacen muchos caballos, mantenerse en ella, algunos; pero creperse al ver un competidor, eso, en muchos hipódromos, sólo se lo hemos visto hacer a los hijos de «Larrikin». «Lydia», una debutante, hija del citado, ganó la carrera de potros en muy buen estilo, delante de unas cuantas mediocridades.

El premio del Ayuntamiento fué ganado por «Adelaida II», muy bien llevada por Belmonte. Segundo estuvo «Vipera», en franco progreso de forma.

Parece ser que son los premios de más reciente creación los preferidos por los caballos de la cuadra regia. Así, un día vemos a «Sceptre d'Or» ganar el recién creado Trofeo de las Cuadras Españolas, y al año siguiente lo gana su compañero de cuadra «Florido», que también triunfa en el «Handicap» de Primavera, corrido por primera vez esta temporada, y ayer «Courer Indien» se adjudica el «Handicap» de Verano, creado al mismo tiempo y como complemento del anterior.

NOJA

## INFORMACION POLITICA

El presidente del Consejo y el ex ministro Sr. Goicoechea

Fuó recibido en la Presidencia por el general Berenguer el ex ministro señor Goicoechea.

La entrevista fué de larga duración.

Aparte de los temas que en la conversación pudieron tratarse, sabemos que el Sr. Goicoechea, en nombre de los mauristas, felicitó al presidente por haber puesto a la firma de Su Majestad el Rey el decreto de concesión del ducado de Maura a D. Gabriel Maura y Gamazo.

### Manifestaciones del ministro de la Gobernación

Llegó, de regreso de Granada, el general Marzo, quien conferenció con el general Berenguer y recibió al obispo de Jaca y a una comisión de Mora de Toledo.

Luego recibió a los periodistas. Dijo que había llegado muy cansado de su viaje por los numerosos agasajos de que fué objeto en Granada, donde tuvo la satisfacción de ver reunidos para obsequiarle a conservadores, liberales, republicanos y otros.

Un periodista le preguntó si había encontrado alguna novedad al llegar a Madrid, y respondió que la tranquilidad seguía sin interrumpirse, lo que era muy satisfactorio.

—Hay algunos pequeños incidentes—agregó—sin mayor importancia, como uno de Mora, donde fué apedreado un funcionario del Catastro.

Nuestra misión aquí es mantener el principio de autoridad, y estos incidentes, como otros que surgieron antes, retrasan la labor del Gobierno. El modesto funcionario fué apedreado cuando iba a cumplir con su obligación, y la comisión que me ha visitado viene a solicitar que se deje en suspenso la rectificación catastral hasta que terminen las labores agrícolas, y a eso no puede accederse.

Del problema de los trigos, que tantos conflictos produjo por las numerosas dimisiones colectivas de Corporaciones locales, se deduce que la gente parece envalentonada.

Antes, cuando el Gobierno liberal o conservador se veía enfrentado con problemas análogos, sabía siempre que estaban con él las fuerzas políticas de su partido; pero como nosotros no tenemos ninguno, todo el mundo se cree con derecho a protestar y a alborotar.

Como ustedes ven—terminó diciendo—nuestra labor no puede ser más ingrata.

**Conferencia.**—Dice el ministro de Gracia y Justicia

El presidente del Consejo cenó en la Embajada de Alemania.

Antes de salir del ministerio del Ejército conferenció brevemente con el ministro de Gracia y Justicia, Sr. Estrada.

Hablaron con éste los periodistas, y aludieron a las peticiones que elevan al ministro jueces y magistrados para el arreglo de ascensos y traslados y para el mejoramiento de las condiciones económicas de la Magistratura.

—Yo soy el primero que reconoce la razón que asiste a los peticionarios—dijo el Sr. Estrada.—Ahora bien, no considero aceptable, de ninguna manera, el camino que siguen para exponer sus aspiraciones. Esos intentos colectivos hay que rechazarlos, por respeto a la propia autoridad. Nadie como yo, hijo de magistrado que no contaba con otros recursos que los de su carrera, sabe de las privaciones y los sufrimientos de quienes están en condiciones y mantienen

su vida, como todos ellos, en la austeridad y en el sacrificio. Pero un problema que no se resolvió en tantos años, con el silencio casi unánime, no puede solucionarse en tres meses. No es justa la exigencia.

Yo empeño mi palabra de honor, si continúa en la cartera, de dar satisfacción cumplida a las peticiones; pero sin coacciones ni apremios, que, como ministro, no puedo ni debo tolerar.

### El domingo del presidente

Durante toda la mañana estuvo trabajando el general Berenguer en su despacho del ministerio del Ejército, en cuya capilla oyó misa a las doce.

Después de almorzar dió un paseo en automóvil con su hija.

Hoy, lunes, no tendrá despacho por la mañana en la Presidencia, por tener que asistir a las doce y media a la Junta de la Liga contra el Cáncer, que preside Su Majestad la Reina doña Victoria.

Mañana, martes, a las seis y media de la tarde, se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

## Casas recomendadas

### La Confianza: Hijos de Miguel Prados.

Luis de Velázquez, 2, Málaga.—Fábrica almacén de calzado, leguis, roses, sombreros de Guardia civil y corrajes de todas clases. Ventas a plazos al personal del Ejército, Carabineros y Guardia civil, sin recargo en los precios.

**Andrés Romanillos: Sastrería civil y militar. Pañería y confecciones. Proveedor de la Cooperativa del ministerio del Ejército.**—Madrid.

**Casa Benitez: Sastrería civil y militar. Pañería y confecciones. Camisería y ropa blanca. Proveedor de la Cooperativa del ministerio del Ejército.**—Madrid.

**Casa Framit: Sastrería civil y militar. Pañería y confecciones. Ventas a plazos y al contado. Proveedor de la Real Institución Cooperativa para funcionarios del Estado, Provincia y Municipio, y de la Cooperativa del ministerio del Ejército.**—Tetuán (Marruecos). Mohamed Torres, 7.

**La Constancia.—Tejidos del Reino Extranjero. Confecciones, ropa blanca generos de punto. Camisería. Málaga Marqués de la Paniega, 47, 1.º**

## GUARDIA CIVIL

Destinos de suboficiales: Don Amalio Ruiz, a Vizcaya; D. Salvador Salmerón, a Badajoz; D. Pascual de Andrés, a Cuenca; D. José Jiménez, a Málaga; don Andrés Villalobo, a La Coruña; don Claudio Talamanca, a Toledo; D. José Naya, a Barcelona; D. Antonio Romero, a Albacete; D. Victor Carbonell, a la plana mayor del quinto Tercio; D. Marciano Morello, el 4.º Tercio; D. Enrique Carabara, a Córdoba; D. Manuel Camacho, a Huelva; D. Antonio Arroyo, al 27 Tercio; D. Ignacio Marro, a Ciudad Real; D. Eugenio Alvarez, a Almería, y don Vicente Andrés, a la plana mayor del 27 Tercio.

Ascensos a sargentos.—Infantería: don Antonio Medina, a Málaga; Angel Jiménez, a Jaén; Juan Calzado, a Alava; Gabriel Pérez, a la Guardia Colonial; Desiderio Alvarez, a Guipúzcoa; José Corporales, a Guadalajara; Hipólito Sahagún, a Valladolid; Miguel Aparicio, a Ciudad Real; Manuel Castro, a Lugo; don Gregorio Hernández, a Cádiz; Victor Murciano, a Teruel; José Such, a Málaga; Emilio Blanco, a Avila; Juan Arroyo, a Guadalajara.

## ESPECTACULOS

**CALDERON.**—A las 6,30, La rosa del azafrán. A las 10,30, El abanico de Su Majestad (estreno).

**ESLAVA.**—A las 6,45, Las pantorrillas. A las 10,45, Las guapas.

**ALCAZAR.**—A las 7, El oro del diablo. A las 10,30, Zazá.

**COMICO.**—A las 7 y 10,45, Shanghai.

**ROMEA.**—A las 7; ¡Por si las moscas! A las 10,45; ¡Colibrí!

**MARAVILLAS.**—A las 6,30 y 10,45. Los cuatro jinetes de la Poca Lacha.

**GRAN METROPOLITANO.**—A las 6,35 y 10,45; ¡Morena y sevillana!

**LATINA.**—A las 6,45 y 10,45, La hija de Juan Simón.

**CIRCO W. PARRISH.**—De 11 a 1 y de 5 a 8 tarde, las célebres negras del platillo. Noche, a las 10,45, función de circo y sensacionales combates de lucha.

## La Isla de la Palma

FRANCIA QUISO LLEVARSELA

La bella isla de la Palma está en fiestas. Las fiestas lustrales. La bajada de la Virgen. La Virgen de las Nieves.

Esa isla estuvo expuesta a ser francesa. Francia la pidió. Un tinerfeño la negó. Es en estos días cuando deseamos recordar lo que la pluma de «Juan de Anaga» escribiera en Madrid el año 1907.

Godoy apresuró el fin de una guerra con el tratado de 22 de julio de 1795, conocido por la paz de Basilea.

Fué designado por Carlos IV para llevar a cabo tal propósito, nuestro conterráneo D. Domingo de Iriarte, el primer isleño que ha ocupado tan altos cargos diplomáticos, fallecido prematuramente, cuando sus servicios habían sido recompensados con el nombramiento de embajador en París, destino que era entonces de gran responsabilidad, pues el talento y la discreción suplían a las facilidades que el telégrafo y la rapidez de las instrucciones ministeriales, dan en la hora presente a estos decorativos funcionarios, para el desempeño de su misión.

Suponíase a D. Domingo en su puesto de representante de España en Polonia, y a aquel punto marchó el correo de gabinete Araujo, para hacerle entrega de las bases escritas de la propia mano de Godoy.

Iriarte había salido de Varsovia a causa de los acontecimientos políticos que tuvieron lugar en aquellos días en dicho país, sin saberse allí a dónde se había dirigido. Gran contrariedad experimentó el señor Araujo que conocía cuanto apremiaba al Gobierno de Madrid el comienzo de los preliminares de paz, que habrían de entablarse con el negociador francés, Barthelemy, embajador de la República en Suiza, que esperaba con impaciencia al plenipotenciario español.

Corrió el Sr. Araujo media Europa en su busca, y hallándole en Venecia, pudo cumplir, al fin, felizmente su delicado encargo.

El ilustre tinerfeño estaba ligado desde antiguo por estrechos vínculos de amistad con Barthelemy, circunstancia favorable que Godoy juzgó conveniente aprovechar para el logro de sus aspiraciones, y que también conocía el ciudadano Lebrun, ministro de Relaciones Exteriores de la Convención.

Discutióse ampliamente, regateáronse concesiones, consultáronse artículos por artículo, línea por línea, las instrucciones de los Gobiernos; y en efecto, la amistad de los plenipotenciarios, llevada, sin menoscabo de los respectivos países, al terreno oficial, allanaron dificultades, al parecer invencibles, propias de esta clase de negocios diplomáticos.

Al tratar de este manoseado asunto que le valió al duque de la Alcudia el título de Príncipe de la Paz, nos parece justo consagrar un recuerdo a una de las más hermosas y espirituales mujeres de su tiempo; nuestra compatriota Teresa Cabarrus, que influyó poderosamente para que cesase la guerra, y como si estos no fuesen bastantes servicios en pro de la humanidad, aun ejerció sobre su marido, el prestigioso convecino Tallien, el irresistible encanto de su fascinadora belleza, para decidirle a tomar parte principal en el golpe de Estado de 9 Thermidor (27 de julio de 1794), que libró a Francia del yugo del ambicioso y sanguinario Robespierre. El nombre de la que después fué princesa de Chimney, irá para siempre unido a este tormentoso período del siglo XVIII.

Hojeando «Apuntes para la historia de Santa Cruz de Tenerife» (capítulo 9.º página 146), de cuya obra es autor el señor don José Dugour, uno de los más ilustrados y cocenzados escritores que se han ocupado de nuestra Isla, nos encontramos con un detalle referente a la Paz de Basilea, para nosotros desconocido, y que no carece de interés para los lectores canarios.

Dice el señor Dugour, y dada su probidad literaria no es posible ni siquiera dudar de su aseveración, que Barthelemy exigió, entre otras condiciones, la cesión por parte de España a Francia, de la pintoresca Isla de la Palma.

Es probable que los eruditos de nuestro país, que a fuerza de paciencia saben cuanto concierne a las Islas especialmente desde su incorporación a España, conozcan la procedencia de esta noticia que han omitido, o que ha escapado a la investigación de los cronistas del reinado de Carlos IV, sin excluir a Godoy, en cuyas Memorias, escritas por cierto en mal castellano, plagado de galicismos, tampoco hace referencia a la pretensión de Barthelemy.

No sería aventurado asegurar que el fundamento de tal afirmación tiene su origen en datos existentes en el archivo de nuestro Ministerio de Estado, o tal vez en el de Negocios Extranjeros de nuestros vecinos de allende los Pirineos.

Coincidencia grande fué que Iriarte, natural de Tenerife, hubiera sido, por sus reconocidas aptitudes y por las otras circunstancias de que hemos hecho mérito, el designado para esta delicada misión; de haber sido un extraño a Cana-

**Holtón**  
América y Gracia  
BAND INSTRUMENTS  
LA REVELACION DEL DIA  
**MAYOR 42 PRAL MADRID**  
INSTRUMENTOS DE MÚJICA Y PIANOS

rias, teniendo en cuenta la insignificancia y el abandono en que entonces como ahora, se tenía a las Islas, que eran una carga para la Metrópoli, olvidadas del ignorante pueblo español, que no conocía de ultramar más que el oro que vomitaban los galeones que venían de las costas americanas; como además, no se trataba de territorio enclavado en la Península, es lógico creer, que en consideración a la premura de Godoy porque se firmasen las negociaciones, la Isla de la Palma, perdida en las brumas soledades del Océano, hubiera sido concedida a Francia, para sellar la paz deseada.

Pero Iriarte, en cuyo corazón ardía el fuego del patriotismo, el santo amor a la tierra natal, rechazó dicha proposición, y pudo lograr, de su ascendiente sobre Barthelémy, que éste aceptara como compensación la parte de la isla de Santo Domingo, que nos pertenecía de derecho, porque de hecho hallábase en la más espantosa anarquía.

Triste legado para los franceses, porque ocho años después, el 30 de noviembre de 1803, aquellos soldados vencedores de los ejércitos de Europa diezmados por las traidoras fiebres, abandonaron, bajo las órdenes del general Rochambeau, la mortífera isla, entregándose los esclavos al pillaje y a la matanza de los blancos, capitaneados por el feroz negro Dessalines, aquel emperador de un día, que cedió su frente con los laureles de una menguada victoria.

Terminaremos este ya largo artículo con algunas consideraciones históricas. Perdida para la Francia, por el oneroso tratado de París, celebrado entre esta nación e Inglaterra en 1763, la is-

la de Menorca, ese codiciado pedazo de tierra que ha pasado por tantas nacionalidades, perdido el Canadá, cuyo inmenso dominio fué definitivamente retenido por los ingleses, y los vastos establecimientos de la compañía de las Indias, uno de los anhelos de la Francia nueva, era la reconstitución de su poder colonial, y no es extraño que intentara neutralizar la falta de Menorca, y por consiguiente su supremacía en el Mediterráneo, con la adquisición de la Isla de la Palma, que le aseguraba un punto estratégico en el Atlántico, en la ruta de África, de América y de los pueblos indistintos: punto de apoyo para sus escuadras que volvieron a adquirir gran desarrollo, después de los desastres navales del reinado de Luis XV.

Es de presumir que la Francia preponderante, que Napoleón jamás hubiera consentido en desprenderse de la Isla de la Palma. Al contrario; establecida en el Archipiélago la avasalladora influencia francesa en los días gloriosos del grande hombre, cuando disponía de las naciones a su antojo, y rectificaba la geografía política del mundo, pronto las Islas Canarias todas hubieran pasado a poder de la Francia.

Si el plenipotenciario tinerfeño no hubiese parado el golpe, como vulgarmente se dice, ¿qué consecuencias hubiera tenido para las islas el cambio de nacionalidad? ¿cuál hubiera sido el porvenir de Canarias, y cuál sería actualmente su estado social y político?

Preguntas son estas que pudieran servir de tema para emborronar otras cuantas cuartillas, pero preferimos no contestarlas, poniendo punto final, para no fatigar al benévolo lector.

«Sindicato de Publicidad». — Barbieri, 8

# CASA BENITEZ

3 Atocha, 3 ☒ MADRID ☒ Teléfono 13.284

## SASTRERIA Y CAMISERIA

Especial en toda clase de uniformes para militares  
Gran surtido en trajes para caballeros y niños  
Completo surtido en camisería y géneros  
de punto

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Use Vd.



## WIGTY

las mejores tintas para escribir

Venta exclusiva:  
**E. JIMENEZ RABADAN**  
TARANCON (CUENCA)

## Farmacia Alonso

AVENIDA PADRE ISLA, Letra A y RENEVA, Núm. 17  
(Frente a la Estación de Matallana). — LEÓN

**FARMACIA.**—Preparación exacta de recetas a base de medicamentos puros. Especialidades - Aguas minero-medicinales - Ortopedia - Despacho de recetas a Sociedades e Instituciones de Beneficencia.

**DROGUERIA.**— Pinturas preparadas y en polvo - Esmaltes - Barnices y secantes - Anilinas y tintes - Brochas y pinceles - Copilera - Artículos para la limpieza

PERFUMERIA

## Gran Bodega LOS MOLINOS

Campo de Criptana :: Ciudad Real

Vinos finos de mesa. Licores. Moscatel.  
Málaga. Mistela y Cariñena extra, a  
1,50 pesetas, botella

Arroba de vino fino de mesa, tinto o  
blanco a 8 pesetas, servido a domicilio

DESPACHOS EN MADRID:  
Gonzalo de Córdoba, 14 y Cardenal Cisneros, 47.  
Teléfono 98855

LA FOTO-ELECTRICA

## Juan Ruiz Arias

O, FUENCARRAL, 10  
MADRID

Ampliaciones, reproducciones, pinturas y toda clase de retratos.  
Kilométricos y carnets en el acto.  
Se retrata de día y de noche.  
Se admiten trabajos para provincias.  
A los señores suscriptores de EJERCITO Y ARMADA se les hace el 20 por 100 de rebaja en los encargos.

## CASA M. GUISERIS

Montera, 41.—MADRID

SELLOS CAUCHO.—ROTULOS ESMALTADOS.—FECHADEROS.—NUMERADORES EN ACHERO.—BRONCE Y CAUCHO

Fundada en 1883  
MEDALLA ORO. MADRID 1907  
La más alta recompensa en su clase

# RESERVADO

PARA

## Casa Vickers

# DIABETES

y sus complicaciones se curan radicalmente con el

## VINO URANADO PESQUI

que elimina el azúcar a razón de un gramo por día, fortifica, calma la sed y evita las complicaciones diabéticas

De venta en las Farmacias y Droguerías.  
**LABORATORIO PESQUI**  
Alameda, 17. — San Sebastián. — España.

Vestuarios para el Ejército y la Armada

## ANDRES ROMANILLOS

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio del Ejército

Plaza de España, número 6. — MADRID. — Teléfono 12.665

Depósito en Barcelona

¡CANAS! Desaparecen usando el producto de fama mundial

## Brillantina India

Premiado en la Exposición de Higiene

Precio: CINCO pesetas frasco

De venta en las principales perfumerías y droguerías

Si quiere usted vender, comprar o acreditarse en cualquier especialidad, anuncie en

## Ejército y Armada

Pida precios a su sección técnica de publicidad.

Barbieri, núm. 8, entresuelo  
Teléfono 15.858

Máquinas "MAP" para escribir



**ANGEL CRECENTE MUÑOZ**

MAQUINAS DE ESCRIBIR DE OCASION. REPARACIONES Y ACCESORIOS

Calle Azules, 2, 4 y 6, entlo.—Teléfono 13.053  
— MADRID —

# EJERCITO Y ARMADA

Calle de Barbieri, núm. 8  
Apartado 436.—MADRID

Precio de suscripción DOS PESETAS al mes

---

BOLETIN DE SUSCRIPCION

En \_\_\_\_\_

Guerra \_\_\_\_\_

pueblo \_\_\_\_\_

De suscribirse a este periódico a partir de \_\_\_\_\_

(Fecha y firma)